
ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO MUNICIPAL DE DESENVOLVIMENTO RURAL 

SUSTENTÁVEL DE TERESÓPOLIS – CMDRST de 19 de novembro de 2025 

Reuniram-se por convocação feita através do ofício 4.601/2025 no dia19 de novembro 1 

de 2025 com primeira chamada às 15h30 minutos, e segunda chamada às 15:45 no 2 

teatro da Prefeitura Municipal de Teresópolis, Av. Feliciano Sodré, 675, Teresópolis. Os 3 

representantes das seguintes entidades: Marcos Vinicius dos Santos Costas, Secretário 4 

Municipal de Agricultura, Abastecimento e Desenvolvimento Rural; a Sra.  Cristina 5 

Guarilha Secretária do CMDRST; o Sr. Maicon da Silva Rocha Vice-Presidente do CMDRST 6 

e representante da Cooperativa Agrícola de Capacitação e Geração de Renda da 7 

Microbacia do Rio Vieira-COOPVIEIRA; o Sr. Rodrigo Rosa de Medeiros do Sindicato Rural 8 

de Teresópolis; o Sra. Regiane Barbosa do Sindicato dos Trabalhadores Rurais 9 

Agricultores e Agricultoras Familiares de Teresópolis; o Sr. Ednei Pinheiro de Faria da 10 

Associação de Moradores e Pequenos Produtores Rurais da Microbacia Hidrográfica de 11 

Lúcios e Comunidades Vizinhas; o Sr. Kleber Cozzolino da Secretaria Municipal de 12 

Agricultura, Abastecimento e Desenvolvimento Rural; a Sra. Fabiana Grangeiro da 13 

Secretaria Municipal de Assistência Social e Direitos Humanos; a Sra. Janaína Bernardo 14 

da Motta Benedito Alves da Secretaria Municipal de Turismo. Constando o quórum, a 15 

Secretária do Conselho a Sra. Cristina Guarilha, abriu a reunião e perguntou se havia 16 

alguma alteração a ser feita na ata da última reunião, realizada em outubro de 2025. 17 

Não havendo manifestações a respeito, a ata foi aprovada por unanimidade pelos 18 

presentes. A secretária informou sobre a organização da última reunião do Conselho, 19 

que acontecerá no dia 17 de dezembro de 2025, na Secretaria de Agricultura, no final 20 

da qual haverá uma pequena confraternização para celebrar o ano de trabalho e 21 

conquistas. A Sra. Cristina pediu ao Sr. Kleber Cozzolino que explicasse como ficou a 22 

situação da EMATER no Conselho. 23 

O Sr. Kleber explicou que, após o envio de um ofício, o escritório local encaminhou os 24 

documentos necessários, e que a EMATER permanece no Conselho. Informou também 25 

que a Associação de Andradas enviou os documentos pendentes. 26 

O Sr. Kleber explicou ao secretário, Sr. Marcos Vinícius, que será necessário fazer uma 27 

relação de quantas entidades da sociedade civil estão disponíveis para ter assento no 28 

Conselho. Em seguida, o Sr. Marcelo Oliveira, da Agroinova, explicou um pouco sobre o 29 

processo de seu projeto e como ele foi fluindo, voltado para o setor AGRO e para 30 

beneficiar Teresópolis. Informou que a Agroinova é uma instituição sem fins lucrativos 31 

e que está disponível para a realização de eventos. A Sra. Elaine relatou que amou 32 

participar desse evento. O Sr. Marcos Vinícius apresentou os trabalhos realizados pela 33 

Secretaria no mês de outubro, como roçadas e limpezas, patrolamento, manilhamento, 34 

roçada com trator, tapa buraco com asfalto, encanamento de esgoto contenção de 35 

pedras, duas pontes finalizadas e oito escolas atendidas no interior. Listou o nome das 36 

localidades atendidas e exibiu um vídeo desses serviços, destacou que a secretaria está 37 

funcionando bem, pois conta com uma boa equipe atuando. Comentou sobre três 38 

projetos em andamento: 39 

 1. Feira AGRO, para acabar com os atravessadores; 40 

 2. Criação de uma CEASA no parque de exposição; 41 

 3. Realização de um domingo no parque, no interior, no parque de 42 

exposição, para as crianças e os pais se divertirem. Disse que o plano é começar a 43 



mostrar o que o interior tem, em trabalho conjunto com a Secretaria de Turismo. A Sra. 44 

Cristina Guarilha falou sobre o programa que o INEA, junto com a FAERJ, Sindicato Rural 45 

e SEMAM, está promovendo para regularização. Explicou que o programa realiza o CAR 46 

(Cadastro Ambiental Rural) das propriedades de forma digital, e que toda propriedade 47 

precisa ter para ser legalizada e ter acesso a vários programas governamentais. A Sra. 48 

Janaína Benedito, da Secretaria de Turismo, falou sobre o projeto Domingo na Roça, 49 

pensado para que os moradores de Teresópolis possam conhecer o que a área rural tem. 50 

Informou que o projeto está previsto para iniciar em dezembro, e os passeios começarão 51 

em janeiro, todo domingo. Foi informado que sairá um micro-ônibus da Prefeitura às 52 

oito horas da manhã, com destino a uma propriedade rural, para que as pessoas possam 53 

vivenciar a mesma experiência que os turistas têm. Comentou-se que a ideia é que o 54 

projeto tenha vários roteiros. O Sr. Maicon, da Associação de Pessegueiros, perguntou 55 

se há algum agendamento para realizar tapa-buracos em Pessegueiros. O Sr. Marcos 56 

Vinícius respondeu que já foi realizada uma operação tapa-buracos na Casa Branca, e 57 

que será feito outro serviço em frente à escola. O Sr. Rodrigo Rosa perguntou o que está 58 

sendo preparado no orçamento para a agricultura no ano de 2026 e quais são os planos. 59 

O Sr. Marcos Vinícius explicou que o planejamento ainda está em andamento, 60 

destacando que ainda existem dívidas a serem quitadas. Informou que, a princípio, o 61 

orçamento não será alto e que a agricultura terá que avançar com recursos próprios, 62 

“andando com as próprias pernas”. O Sr. Ednei Pinheiro agradeceu pelos serviços 63 

realizados e solicitou uma visita ao Bengala. Nada mais havendo a ser tratado, o 64 

presidente encerrou a reunião e pediu que fosse lavrada esta ata. 65 
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